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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД ФАХІВЦІВ 

«ДОПОМОГАЮЧИХ» ПРОФЕСІЙ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 
 
Епідеміологічна ситуаціѐ, що склаласѐ в Україні на сьогодні, ю вкрай 

несприѐтливоя. Порушеннѐ звичного способу життѐ і професійної діѐльності, 
невизначеність перспектив, відсутність уніфікованої інформації про доречні 
моделі поведінки до, під час та післѐ вакцінації, нечіткі уѐвленнѐ про терміни 
повторної хвилі захворяваності призводѐть до переживаннѐ перманентної 
кризи у суспільстві в цілому і на рівні окремих професійних груп населеннѐ 
зокрема. 

Психологічний стан фахівців (медичних працівників, консультуячих 
психологів, лікарів-психотерапевтів та ін.), ѐкі беруть участь у заходах з 
ліквідації наслідків пандемії, викликаю значне занепокоюннѐ, що обумовлено 
проѐвами так званих «специфічних» ѐвищ, серед ѐких можна виокремити ѐк 
«позитивні», так і «негативні». 

«Позитивні» ѐвища: інтенсивна працѐ високої соціальної значущості; 
реалізаціѐ професійної місії та мети; значна соціальна підтримка. 

«Негативні» ѐвища: астенізаціѐ; висока ціна помилки; соціальний 
контроль. 

На наш поглѐд, сукупність подібних ѐвищ можна концептуалізувати у 
виглѐді понѐттѐ переживаннѐ фахівцем специфічної кризи «професійного 
подвигу», оскільки:  

1) даний стан викликаять події, пов’ѐзані з докорінноя трансформаціюя 
суспільного і приватного життѐ; 

2) професійна працѐ стаю занадто інтенсивноя (длѐ медиків це 
обумовлено зростаннѐм темпів захворяваності на ковід, длѐ психологів – 
розповсядженістя ковід-обумовлених психогеній; 

3) відбуваютьсѐ фрустраціѐ важливих соціальних і вітальних потреб; 
4) спостерігаютьсѐ дефіцит необхідної длѐ вирішеннѐ нагальних проблем 

інформації; 
5) відсутні чіткі алгоритми організації життѐ і діѐльності у «коронавірусному 

світі»; 
6) зовнішній локус контроля (локдауни, карантинні обмеженнѐ, зонуваннѐ 

країни, примусова вакцинаціѐ тощо).  
Принциповоя проблемоя длѐ фахівців «допомогаячих» професій стала 

актуалізаціѐ і, водночас, погане усвідомленнѐ синдрому вигорѐннѐ. 
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За визначеннѐм ВООЗ (2001), «синдром вигорѐннѐ» – це фізичне, емоційне 
або мотиваційне виснаженнѐ, що характеризуютьсѐ порушеннѐм 
продуктивності в роботі, втомоя, безсоннѐм, підвищеноя схильністя до 
соматичних захворявань, вживаннѐ алкоголя або інших психоактивних 
речовин і суїцидальної поведінки *2+. 

В. Бойко розглѐдаю професійне вигораннѐ з позицій загального 
адаптаційного синдрому Г. Селью, виокремляячи три стадії розвитку 
вигорѐннѐ, кожна з ѐких проѐвлѐютьсѐ у виглѐді чотирьох симптомів *1+:  

1. Фаза напруги. Наѐвність напруги ю провісником розвитку і запускаю 
механізм формуваннѐ синдрому професійного вигораннѐ. Тривожне 
напруженнѐ вклячаю наступні симптоми: переживаннѐ психотравмуячих 
обставин, незадоволеність собоя, почуттѐ безвиході, тривожна депресіѐ.  

2. Фаза резистентності. Виділеннѐ ціюї фази в самостійну ю достатньо 
умовним. При усвідомленні наѐвності тривожної напруги, лядина прагне 
уникати впливу емоційних чинників за допомогоя обмеженнѐ діапазону 
реагуваннѐ: неадекватно-вибіркового емоційного реагуваннѐ, емоційно-
моральної дезоріюнтації, розширеннѐ сфери економії емоцій, редукції 
професійних обов’ѐзків.  

3. Фаза виснаження характеризуютьсѐ падіннѐм загального енергетичного 
тонусу і ослабленнѐм нервової системи: емоційний дефіцит, емоційна 
відстороненість, особистісна відстороненість (деперсоналізаціѐ), 
психосоматичні вегетативні проѐви. 

Серед фізичних симптомів СПВ: втома, фізичне виснаженнѐ; зменшеннѐ 
або збільшеннѐ ваги; низька ѐкість сну, безсоннѐ; скарги на загальне погане 
самопочуттѐ; утруднене диханнѐ, задишка; нудота, запамороченнѐ, надмірна 
пітливість, тремтіннѐ; артеріальна гіпертензіѐ; кардіалгії. 

Емоційні симптоми представлені дефіцитом емоцій, «беземоційністя»; 
песимізом, цинізмом, черствістя у роботі й особистому житті; байдужістяь та 
патіюя; дратівливістя, агресивністя; тривогоя, посиленнѐм ірраціонального 
занепокоюннѐ, нездатністя зосередитисѐ; депресіюя, почуттѐм провини; 
втратоя ідеалів, надій або професійних перспектив; зростаннѐм 
деперсоналізації; переважаннѐм почуттѐ самотності. 

До поведінкових симптомів СПВ можна віднести: надмірний 
(ненормований) робочий час (тижневе навантаженнѐ більше 45 годин); поѐву 
втоми і бажаннѐ перерватисѐ, відпочити протѐгом робочого днѐ; байдужість до 
їжі; відсутність фізичної активності; часте вживаннѐ тятяну, алкоголя, ліків; 
дистанціяваннѐ від кліюнтів, паціюнтів і тенденція до відокремленнѐ від колег; 
зниженнѐ продуктивності діѐльності, а згодом і здатності виконувати 
професійні обов’ѐзки в цілому. 

Також спостерігаютьсѐ своюрідне когнітивне зниження виснаженого 
фахівцѐ: відбуваятьсѐ специфічні зміни в роботі уваги, пам'ѐті, мисленнѐ; 
знижуютьсѐ інтерес до нових теорій та ідей в роботі; до альтернативних підходів 
у вирішенні життювих проблем; наростаю байдужість до інновацій, відмова від 
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участі в розвивальних заходах (професійних тренінгах, підвищенні кваліфікації, 
самоосвіті); формалізуютьсѐ ставленнѐ до виконаннѐ професійних обов’ѐзків. 

Соціальні симптоми СПВ проѐвлѐятьсѐ у виглѐді браку часу або енергії длѐ 
соціальної активності; звуженнѐ інтересів в області дозвіллѐ, хобі; обмеженнѐ 
соціальних контактів робочими зв’ѐзками; мінімізації взаюмодії з іншими, ѐк 
вдома, так і на робочому місці; відчуттѐ ізолѐції, нерозуміннѐ оточуячих і з боку 
оточуячих; відчуттѐ нестачі підтримки з боку сім'ї, друзів, колег. 

Стратегіѐ і тактика психологічного супроводу залежатимуть від того, чи 
наѐвні чинники ризику і сформовані симптоми СПВ у фахівцѐ, чи ні. У 
відповідності до цього, фахівців умовно можна розподілити на три группи: 

- Перша група (відсутні чинники ризику і ознаки СПВ). В роботі з такими 
фахівцѐми достатньо проведеннѐ низки психоедукаційних і профілактичних 
заходів, а саме: інформувати фахівців про ознаки СПВ і чинники ризику його 
розвитку; про нейробіологія стресу та існуячі підходи в психогігіюні й 
особистісному зростанні; навчати психології взаюмодії з хворими на ковід та їх 
родинами через професійне наставництво і супервізія. 

- Друга група (наѐвні чинники ризику при відсутності ознак СПВ). До вище 
зазначених заходів додаюмо обов'ѐзкове навчаннѐ навичкам саморегулѐції і 
самонавіяваннѐ; нормалізація режиму праці та відпочинку; тренінги з 
конфлікт-менеджменту та асертивної поведінки; корекція соціально-
економічного статусу (індивідуальну або групову роботу за програмами 
професійної адаптації та коучингу); відвідуваннѐ балінтовских груп за 
бажаннѐм. 

- Третѐ група (з ознаками СПВ). Збагачуюмо арсенал засобів впливу 
психотерапевтичноя підтримкоя за індивідуальноя програмоя і наполѐгаюмо 
на обов'ѐзковому відвідуванні балінтовских (інтервізійних) груп. 

Психотерапевтична підтримка за індивідуальноя програмоя може 
реалізовуватисѐ через: 

1) кризову підтримку; 
2) кризову інтервенція; 
3) за необхідності, клінічну діагностику особистості та / або 
4) підвищеннѐ рівнѐ професійної адаптації; 
5) відновленнѐ порушеної професійної ідентичності. 
Отже, длѐ фахівців «допомогаячих» професій пандеміѐ COVID-19 може 

стати не тільки своюрідним «тестом на особистісну зрілість», а і можливістя ще 
раз відрефлексувати професійну мету, цінності та переконаннѐ. 
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